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Knfratok  nem adatnak viana. 

Modern városi berendezkedés. 
lítijr ml vagyunk már azon, hogy a városi 

közigazgatásoak csak a szorosan vett mlmi-
uisztració képezze feladatát.  A neki lendült 
kulturális haladással mind több és több teher 
szakiul a városuk nyakába. A kulturának a 
varosok a horilnzóí. gócpontjai. A kultura pe-
dig min'I liiMiiinllahb, minél fejlettebb,  annál 
itii.ii |>"iut igényel. A városoknak ma már 
szánni- olum intézmény felállításáról  és fenn-
taiMsanii kell gondoskodniok, amelyeknek élő-
méit az egész vidék lakossága élvezi, terhei-
lu-,. azonban a leggyakrabban egy fillérrel  sem 
janii lio/zá. Ennek a helyzetnek a felismerése 
lereinteit tneg azt, hogy az állam immár 
anyagi .itséghen részesiti a városokat. Ez a 
sugiiseL' azonban még minil kevés ahhoz, hogy 
a varosuk minden hozzájuk fűzött  igényt ki 
luiljanak elégíteni. Ép azért van szükség arra. 
Iiogy a város ne csak adminisztráljon, hanem 
gazdálkodjék is. 

A pótatló n városokban csaknem kivétel 
nélkiil mindenütt már oly magas, hogy azt 
lakozni nem lehet. Uj erőforrások  megnyitá-
sáról kell gondoskodni, amelyek iţj jövedelme-
ket képeznek, melyekre Bzüksége van a város 
kasszájának. 

Áll ez főleg  Csíkszereda városára is, mely 
tudvalevőleg nagy terhekkel kllzd és még na-
gyobb feladatok  megoldása előtt van. melyek 
uj jövedelmi források  megnyitását elkerülhe-
tetlenül szükségessé teszik. Éppen ezért az 
alábbiakat agilis polgármesterünk figyelmébe 
aján'jnk. Akad benne olyan nem egy, melynek 
megvalósítása állandó és jó erőforrása  lehet a 
városnak. 

Egy érdekes átirat érkezett, az összes tör-
vényhatóságokhoz, Zombor szab. királyi város 
polgármesterétől. Érdekes azért, mert beszédes 
dokumentuma ez annak az elvnek, amelyet • 
sorok elején érintettünk és egy modem városi 
berendezkedés terve olvasható ki belőle. Arról 
van BZÓ, hogy Zombor város részben a közjö-
vedelmek gyarapítása, részben pedig közmű-
velődési, szociális és közegészségügyi tekinte-
tekből uj jövedelmi fonásokat  óhajt megnyitni. 
J-t pontban fel  is sorolja a tervbe vett uj jö-
vedelmi forrásokat  és azokat is, amelyek már 
megvannak, de jövedelmüket növelni óhajtják. 

Ezek: Zeneengedélyi dijak a zárórán tul 
való zenélésért, a hirdetőtáblák és oszlopok 
jövedelme, városi cserép- és téglagyár, esetleg 
mészégető, városi zálogház, cselédszerző és 
elhelyező üzlet, jéggyár, városi nyomda, épitési 
dijak, automobil adó, utak legeltetésének bére, 
járilnfoglnlási  dijak, prostitucionális hárcák és 
prostitucionális pénztár, ebadó és védőjegyek, 
városi szálló, szemétégető telep és a vágó-
híddal kapcsolatos műtrágyagyár, vásár- és 

halcsarnok, házi szemét kifuvarozása,  föld  és 
honiokhordási dijak, különféle  bizonyítványok 
és kiadványok után szedett dijak, általános 
helypénszedés. házaló könyvek kiállítása után 
szedett dijak, hirdetések és nagyobb látványos-
ságok utáni nagyoab dijak, a városi földek  le-
csapolása, növénytermelő kísérleti állomáB egy 
esetleges mintagazdasággal, nagyobb inéretü 
faiskolával  és szólóteleppel egybekötve. — A 
megvalósítás előtt Zombor tanulmányozni akarja 
hogy más városokban milyen alapokon indult 
meg ez intézmények létesítése, mennyiben bi-
zonyultak azok életrevalóknak Btb. Minderre 
kimerítő felvilágositá.  t kér, sót még többet is. 
Olyan intézményről is akar tájékozódni, ame-
lyet — általános csatornázás, vízvezeték stb,, 
egyelőre nem vettek tel a programmbu. Hir-
telenében tán egy kissé sokat is markolt Zom-
bor. Azonban dicséretes érzéket árult el a mo-
dern városi berendezkedés iránt, amelynek ma 
minden város adminisztrációjában érvénye-
sülni kell. 

Hallgassunk az okos szóra. 
Vannak, akik ugy gondolkoznak, hogy ahhoz 

hogy a szükséges életbölescletre szert tehes-
senek, bőségesen elégséges az, ha egy regény-
sorozatot átolvasnak, avagy ha a klasszikuso-
kat áttanulmányozzák. Ezért a nem praktikus 
emberek, akik eszményt, ideált találnak ugyan 
az olvasás során, de rendszerint nem olyant, 
amely az ő testükből való test és az ö vérük-
nél való vér volna, a minek természetszerű 
következménye rendszerint az, hogy az ilyen 
ideális lelkek az életben csakhamar a csaló-
dással fognak  kezet. 

Ennek a világnak legnagyobb kontingensét 
a deák generáció teszi, amelyet az iskola az 
erkölcsi világrend napsugaras birodalmába ve-
zet, megtaoit az édesen zengő anyanyelvre, 
feltárja  annak gyöngyeit, kedélyeket felemelő 
akaratot néző lelkesítő ideálokat mutat be még 
a pogánykor nagy férfiaiban  is, magasztos pél-
dákat állit elő a történelem nagy alakjaiban 
és örök. soha el nem éviiló igazságokat hirdet 
a matematika és fizika  változatlan tanaiban. 

Ez a nemzedék — amely az iskola falai 
között teleszívta magái idealizmussal — hogy 
ha egyszer a félelmes  zátanyon, az érettségin 
túlesett, mint képzett életbölcs lépi át nz is-
kola küszöbét, hogy az igazi iskolában foly-
tassa rendeltetése pályafutását. 

De mi történik itt vele? Amint a tapasz-
talat bizonyítja, ennek a nemzedéknek jó ré-
sze a képzelt élethölcselet birtokában az 
aranyszabadsággal visszaélve hanyat-homlok 
rohan az élvezeteknek, mindaddig, amíg nz 
élet útvesztőjébe ,nem került, ahol szomorú 
ébredés vár reá. És ez egészen természetes is, 

mert hiszen az élet, a társadalom, amely esz-
ményekben lelkesítő ideálokban szegény : nem 
épit. hanem rombol, sót nem egyszer rideg 
közönnyel egészen letöri azokat az ideálokat, 
tvuiyekct az ifjúság  az iskula öröksége képpen 
hozott magával uz életbe. 

Kérdés lehetne-e az itjuságnak ezţ a szo-
morú ébredését redukálni ? Igenis. És pedig 
ugy, ha » tanár tanítványait olykor-olykor ki-
vezetné -a napsugaras birodalomból'', az esz-
mények uz ideál országából, hogy bemutassa 
az életei a maga realitásában, hagy felfedje 
már jó előre qlótte, hogy az élet utjai koránt 
sincsenek rózsákkal behintve, mint ahogyan 
azt nz ifja  elképzeli. Mariuluudóhb nyomot 
hagyna hátra sok romlatlan ifjú  lelkében ha 
tutuim nz élet iskolájából vett tapasztalatai-
nuk legalább quint essenciáiával megajándé-
kozná tanítványait, ami nem ,pium desideri-
utn" mert ez nem kiván anyagi áldozatot. 

Igy minden tanár könnyen tehetné, hogy 
kiválóan az élet iskolájába átlépni készülő ta-
nítványait életelvekkel axiaiuákkul felfegyve-
rezze, a mi az élet, a praktikusság szempont-
jából ércnél maradandóbb emléke lenne az is-
kolának mint a holt ismereteknek nagy komp-
lexuma. 

Az életből való tapasztalat mit a tanár ta-
nítványainak utravalóul nyújthatna, sokkal ka-
niatozóbb lenne, mint a könyvekből merített 
tapasztalat, amely bármily becses legyen és a 
tudományosság színezetével bir, de „* gyakor-
lati életből vett tapasztalat az igazi bölcses-
ség, melyből egy lat felér  annak egy font-
jával.' 

A történelem bizonyítja, hogy a világ nagy 
dolgait nem finom  műveltségű emberek vé-
gezték A világ legnagyobb emberei nem vol-
tak csiszolt tudósok. Voltak már bölcs embe-
rek Európában mielőtt könyveket nyomtattak. 
Akik a Magna Chartai hozták, nem tudták le-
irni nevüket. 

Walpole. ki megvetette az irodalmat, 30 
évig tartotta n hatalmat. Fia szerint: „nem tu-
dott sem irni, sem olvasni." Lord Mahan talá-
lóan jegyzi meg. hogy XValpolénak fényen  si-
kerei az életben — dacára tudományokban 
való járatlanságának — figyelmeztet  arra, ami 
» divatos nevelésnél rendesen figyelmen  kívül 
marad, hogy sokkal fontosabb,  ha a szellem 
fegyelmezett,  mintha gazdag, — ha erős, mintha 
teljes. Nagy Károly csak nevét tudta aláírni. 
Commel képzetlen volt. A könyvek Bacon sze-
rint sohasem tanítják a könyvek használatát. 

Mathewsz Bzerint még a legnagyobb ész-
adomány sem tesz képessé valakit a sikerre 
prakt'kusság nélkül. Nagy Frigyes azt mondja 
11. Józsefről,  hogy önnek mindig a második 
lépés megtételére lett volna szüksége, mielőtt 
az elsőt megtette volna. 

Az élet tele van ilyen gyakorlatlan embe-
rekkel. Tapasztalatra van hát szükségünk első 
sorban, mert ez u tehetségnél is több. A te-
hetség egy író szerint tudja init kell tenni, a 
tapasztalat tudja miként kell tenni. A tehet-
ség tudományosan éa következetesen beszél, 
a tapasztalat pedig győzedelmesen. 

Legyünk hát praktikusok. 
Kémenes  Antal. 

Az Erd. Hóm. Kath. Tanító-egyesületek Szö-
vetséginek közgyűlése. 

Az Erdélyi líóin Kutli. Tanítóegyesületek 
Szövetsége folyó  hó 11-én Csiksomlyón a fiú-
nevelő intézet nagytermében tartotta évi ren-
des közgyűlését, amelyen Péter János dr. el-
uökölt. Közgyűlés előtt Rés János főgimnáziumi 
tanár Veni Sancteval egybekötött szentmisét 
mondott. 

A közgyűlésen mintegy llO en voltak jelen, 
akik közül a következők nevét sikerült felje-
jegyeznunk : Incze Domokos országgy űlési kép-
viselő. I'ál Gábor kir. tanácsos, főgimnáziumi 
igazgató. Lengyel Róbert tanfelügyelő.  Italint 
Lajos, Miklós István, Balló János esperesek, 
Márkus Kudre, Gábosy Dénes, Kórvdy Mihály 
plébánosok, Ágner Béla, Albert Vilmos, Kádár 
Ferenc, Kémenes Antal, Iványi Antal, Kés Já-
nos, Szhivik Ferenc fögimnázimni.  Kovács 
András, Szabó István, Zsögön Zoltán képezdei 
tanárok, Gegesi Kiss Ernő fóerdömérnök.  Ko-
petsnik Gyula selyemtenyésztési főfelügyelő, 
Keseh L. György székesegyházi karnagy, Boeli-
kor Ilonka, Kálnoky Anna, Márton Emilia, 
Márton Gizella, Falusiné Balló Veronika, Tö-
rök Albertné, Amhru Ferenc, Antal József, 
Baka Mátyás. Uttky Kálmán, Balázs Gyula, 
Csiszér Pető, Császár Dónál, Dobos András, 
Domokos János, Füstös S Vndor, Fodor Izra, 
Fülöp Ferenc, Ferenczi Miklós, Gál Márton. 
György .Lázár, György Ferenc. Imre János. 
Kádár Árpád, Király István, Kömény Gyula, 
Kovács Nándor, Lázár Pál, Szőkedy Károly. 
Matskásy József,  Molnár Agoslon, Márton 
László. Nagy József,  Opra Pál, Páll Albert, 
Péterffy  Árpád, Itáduly Béni, Szabó Lajos, 
Székely Dénes, Szász Simon, Szóké Benedek. 
Török Albert, NVéger Ferenc stb. tanítók és 
tauitónók. Nagyban emelte a közgyűlés fényét 
és értékét, hogy a d u . folyamán  gróf  Maj-
látli Gusztáv Károly erdélyi püspök is megje-
lent azon. 

A közgyűlés d. e. 9 órakor vette kezdetét 
Péter János dr. elnöki megnyitójával, melyben 
a magyarországi kath. tanítók IV. nagygyűlé-
sén felvetett  és tárgyalt eszmék fontosságát 
ismertette. Az elnöki megnyílóért a közgyűlés 
köszönetét fejezte  ki és elhatározta, hogy azt 
egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatja. 

A „CSÍKI LAPOK" TÁRCZAJA. 

X i M i t k « U ( tolSL» 
Messze kelet felöl 
Jajj be' hideg szél fuj, 
Fehér havasokról, Gyergyóország felöl 
Jajj be' hideg szél fuj. 

Nagy fekete  daruk 
Ott a hegyeken tul 
Messze, tova szállnak, Gyergyó felé  szállnak 
Ou a hegyeken tul. 

Álljatok meg daruk, 
Várjatok meg engem, 
Hó tiszta ruhába vigyétek a lelkem, 
Várjatok meg engem! 

Vigyétek a lelkem 
Az edesanyimhoz, 
Szép Gyergyóországba, havasok aljára. 
Az édesanyámhoz! 

Tegyétek teli sírt, 
Cifra  kötényébe. 
Hadd csókolja össze, hálha meggyógyul majd 
Cifra  kötényébe... 

Portil;  Awlor. 

fitieU  s s e i e l e a . 
(Egy poéta naplójából). 

Holdvilágos estén, miután 
mngamra hagytál, érzem, 
hogy igazin szeretlek. 

Nyugalom és mély csend. Félek és mégis 
élvezem az éjszakái. Fáid ilyenkor jótevőim. 
Megvédelmeznek a holdsugaraklól, sötét zu-
gocskát nyújtanak nekem az elrejtett padon. 
Holdvilágos éjjelen az álmot gyűlölöm. Ébren 
szeretek lenni és nézni az egyformaságot,  a 
kísérteties némaságot, melynek ériem szavait 
és sokai-sokat beszélnek nekem a te szerel-
medről. Elmondják sorba: Most nem tudsz 
rólam, most rám gondolsz, most alszol, most 

nyugtalanul mozdulsz, most megébredsz és 
szeretnél nekem valamit mondani... és te sokáig 
nem tudsz aludni s igy gondolkozol az ágy-
ban : .Most bizonyára a nagy hídnál megy, 
gyönyörködik az éjszakán, belenéz a vizekbe, 
a zuhogó-homályos éjszakai vizekbe, nemsokára 
a kapujoknál van és a nagy diófáról  eszébe 
jutnak ami fáink,  melyek alatt sokat énekel-
tünk késő estéken és ekkor rám gondol egy 
kicsit, talán szeretettel, vagy talán közönyösen. 
És nyugodni tér s csendesen alszik. Nem tölt 
ilyen izgatott éjszakákat, mint én«. 

Ennyi az éjszakai szerelemből, az amit nap-
pal át tudunk gondolni, át tudunk érezni. A 
többi leheletszerűen száll át érzelmeinken. S 
ezt a megfoghatatlan,  igazi, mély érzelmeket 
csak éjszaka látjuk megjelenni. Ez az éjszakáéi 
Ebben nő a szerelem mennyei fenségessé.  S 
az én angyali szépségem nem álmodik arról. 

hogy én itt a padon virrasztom át az éjszakái, 
itt növelem kiapadhallan szerelmemet. Jön a 
hajnal. Halk dalolással búcsúzom a kedves éj-
szakától... 

Nappal találkozunk. Az én angyalkám pa-
naszkodik, hogy rosszul aludt I Valami nyug-
talanította és hajnal felé  valaki zavarta, éne-
kelt.... 

És tovább hallgat az éjszakáról... s én rös-
tellem megmondani, hogy az éjszaka bagoly-
kodtam s én zavartam meg hajnalban, da-
lommal. 

Nem vagyunk őszinték I Félünk egymástól 
nappal. Nemsokára torlódik a másik éjszaka s 
mindaketten bánjuk, hogy nem beszéltünk a 
mull éjről, nem mondhattuk el szerelmünk 
jelét. 

A második már a szenvedés, a gyötrelmek 
éjszakája. 

Hfkdy  Sándor. 

„Községi szabályrendelet a husvizsgálatról" és „Bornyilvántartás" 
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